# 在首都讲好侨批故事

江门讲解员黄炳宏让观众读懂华侨赤子心家国情

□文/江门日报记者 朱磊磊 图/受访者供图

10月的北京秋意正浓,在国家图书馆"烽火侨批——从战火中的侨批看华侨赤子心、家国情"主题展览现场,来自江门市博物馆的讲解员黄炳宏正站在一幅泛黄的侨批前向观众轻声讲述:"这些在1871年由美国寄回五邑地区的侨批,是目前国内发现最早的侨批……"

自展览开幕以来,这样的场景每 天都会在展厅上演。作为随展赴京的 讲解员,黄炳宏的任务,就是将藏在侨 批里的抗战故事、家国情怀,从侨乡大 地带到首都舞台,让更多人读懂那些 藏在纸笺间的家国情怀,以及爱国华 侨的赤子之心。

#### 从侨都到首都 让观众读懂侨批里的乡愁

展览现场,111件(套)侨批、泛黄的历史照片与低声运转的多媒体装置,将80多年前海外华侨"隔山跨海报平安、倾囊相助赴国难"的故事,静静铺展在观众面前。"第一次给北京观众讲解时,我先问了问大家知不知道什么是侨批,现场大多是沉默的。"黄炳宏笑着回忆展览开幕当天的场景。

在黄炳宏看来,这并不意外—— 侨批作为海外侨胞寄往家乡的"信汇 合一"载体,是带有鲜明地域印记的历 史产物。"江门是中国侨都,很多家庭 都有华侨亲属,说起'侨批',老人能讲 出一串故事,但在首都北京,不少观众 是第一次听说这个词。"

每一封侨批都是一则故事、一段 拼搏史、一块侨批文化和华侨历史的 碎片。为了让观众更好地了解侨批, 黄炳宏在讲解里加了很多"生活细 节"。"您看,1930年古巴华侨李民亦给 妻子的侨批里,李民亦给女儿亲事列 了6个要点,从对方家境到品行都写得 细致,跟现在的父母操心孩子婚事一模一样。""早期靠'巡城马'——就像现在的快递小哥,背着侨批翻山越岭。"……伴随着黄炳宏深入浅出的讲解,观众也对侨批有了更深的理解。

"一位观众对我说,以前只知道华侨支援抗战,没想到一封家书里能有这么多历史细节,让他深刻地了解到什么是爱国精神。"这句话让黄炳宏很触动,"'乡愁'和'家国'是共通的,我的任务就是把侨批里的'江门故事',变成大家能共情的'中国故事'。"

#### 故事里的"温度" 让华侨的家国情怀可感可触

"大家再看这张泛黄的包装纸,上面印着'请同胞买建国瓜子,得款悉救济祖国孤儿寡妇',这是马来西亚华侨郑潮炯的义卖凭证。"在"国民职责 毁家纾难"展区,黄炳宏的讲解声比平时更加低沉,"1940年,郑潮炯得知父亲被日军杀害,国仇家恨让他和妻子忍痛把刚出生的儿子卖掉,并捐出所得的乳金80元支持抗战。在他们看来,有国才有家,如果国家没有了,哪里还有家。"

话音刚落,展厅里安静了几秒,不少观众被这份真挚的家国情怀打动,这正是黄炳宏想达到的"讲解效果"——不只是传递信息,更要让侨批里的精神触碰到观众。"单单是背诵资料,观众听几分钟就会分神。我得把侨批故事中的'温度'讲出来,帮助观众从书信中的只言片语感受海外华侨当时的心境。"黄炳宏说。

黄炳宏不满足于照本宣科,而是 将侨批以及其他展品背后的人物和故 事娓娓道来。观众的反馈,也成了他 的"补充素材"。

展览开幕当天,中国侨联原副主席、在京五邑乡亲唐闻生在记录了美国纽约华侨衣馆联合会捐车现场的照片前跟他分享了其中的细节:"我父亲那时在衣联会做英语干事,当年衣联会组



织4000多家衣馆,在每一家衣馆的柜台上都放了一个捐款桶,上面用英文写着'请支持中国人民反抗日本侵略'。 筹得款项被用于购买4辆轻量载重汽

车,并改装成救护车运往中国。" "在动荡的年代,他们能那样义无 反顾地支持祖国,让我非常感动。"黄 炳宏后来将这些口述史加进了自己的 讲解中,"能把这些故事讲给更多人 听,是一种幸福。"

→黄炳宏(中)为观众讲解侨批里的故事。

对黄炳宏来说,在北京讲侨批,更像是一种文化接力。"这里观众背景多元,很多人对侨批一无所知,但也正因如此,每一次讲解都是一次'播种'。"在北京的这些天,黄炳宏越来越清楚自己的角色,"侨批不仅是历史的见证,更是连接过去与现在、华侨与祖国的情感纽带。我们要做的,

不只是展示,更是传承。"

每天结束讲解,黄炳宏都会去留言区看看观众的留言。"中国华夏大地有这么多热血儿女保卫祖国家园,义无反顾""中华民族艰苦卓绝的抗战记忆,家国史诗""向伟大的爱国华侨致敬"……黄炳宏知道,这份跨越时空的赤子之心,正在首都的大地上引发共

### 开平籍侨胞梁顺为中秘友好往来贡献力量

# 书写"以侨为桥"动人故事



□文/江门日报记者 朱磊磊 图/受访者供图

在秘鲁这片拉美地区华人占比最高的土地上,华侨华人群体在拼搏壮大的同时,也在积极地为中秘友好往来贡献力量,祖籍江门开平月山镇的梁顺就是其中之一。他从餐馆后厨起步,渐渐在当地成就一番事业,并成长为中秘之间的"民间使者",用坚守与热忱书写了"以侨为桥"的动人故事。

#### 海外拼搏成就事业

时光回溯到20世纪80年代,20 多岁的梁顺带着对未来的憧憬,登上 了飞往远方的飞机。和许多江门侨胞一样,梁顺的远行源于亲戚的指引——彼时,他的姑姑在秘鲁首都利马经营着一家餐厅,这里成了他在异乡的第一个落脚点。

在异国生活,语言是第一道关。 "不会听、不会说,连新闻都看不懂,仿佛与世界隔绝。"没有朋友,通信又极为不便,梁顺只能每月写一封信寄回家,以解思乡之苦,"那段日子非常难熬,但我告诉自己,必须坚持下去。"

凭借踏实与韧劲,梁顺几乎做遍了餐馆的每一个岗位,其间不仅练就了一手好厨艺,更摸清了经营门道,其后也萌生了自己开店的念头。不久,梁顺便在利马创办了第一家粤菜餐厅。

创业之路从来不易,尤其是在那个中秘贸易往来尚不频繁的年代,连酱油等基础调料都需要本地自制。但梁顺一心想要把家乡风味推广到这片土地上,凭着这份执念,他咬牙坚持、一步步克服困难,让餐厅站稳了脚跟。

如今,秘鲁全国已有超过5000家中餐馆,仅利马就有3000余家,其中也凝聚了梁顺等早期创业者的心血与坚守。

至了。 随着餐馆经营发展日渐向好,梁 顺也顺应经济社会发展的潮流,开始 延展自己的商业版图,例如投资经营

加油站、成立建筑公司,事业越做越大。在发展自身事业的同时,他还积极回馈社会,在当地的华人社团中做志愿服务,帮助华侨华人解决生活以及创业中的困难。2013年,梁顺被推举为秘鲁中华通惠总局的主席,开启了人生新的篇章。

#### 往来中秘促进交流合作

近几年,梁顺情系家国,频繁往来 于秘鲁与中国之间,以文化为纽带,积 极促进双方在多个领域的交流合作。

今年7月,开平市与秘鲁共和国库斯科省库斯科市签订友好城市关系协议书,标志着两市正式建立国际友好城市关系。这份"世遗之约"的背后,是梁顺多年来的不懈努力——为了促成两市"互加好友",他不放过任何一个机会,还专程邀请秘鲁政府的工作人员到开平交流考察。为了将更多的家乡文化推广到海外,梁顺每年都会牵头组织在利马的唐人街等地举行大型龙狮表演。"我们希望让更多秘鲁人以及华裔后代了解中华文化。"梁顺笑着说。

就任秘鲁中华通惠总局主席期间,梁顺始终坚信,侨团不仅应维护侨益,更应在共建"一带一路"倡议中发挥桥梁作用。近年来,他积极推动开平市与库斯科市在商贸、文化等多方

面开展务实合作,主动引荐秘鲁友人 赴江门考察,协助双方企业精准对接。"江门是一座充满活力的大湾区城市,我们希望能把好项目带回家乡。" 他语气中充满期待。

一点一滴终见硕果。"国际友好城市不只是个名号,更是可信的信息渠道以及信任背书。"梁顺早对后续工作进行了思考:联合两地政府与商会交换投资指南,组织秘鲁采购商参加开平展会,让侨社为两地企业提供"软着陆"服务——从法律翻译到行业引荐,从化解文化冲突到推介优质产品,"要让'中国制造'在秘鲁树立口碑"。

#### 助力侨文化传承

精致的智利传统服饰"查曼托"、可爱的秘鲁羊驼毛绒玩偶、阿根廷的特色饮品马黛茶……跨过历史的门槛,走进开平蚬冈镇旅南美侨心馆,里面的拉美特色物产让人大开眼界。

近年来,为贯彻落实江门市"侨都赋能"工程,蚬冈镇积极挖掘本土资源禀赋,努力推动侨文化的传承与创新发展,大力实施"侨心工程",侨心馆项目便是其中的一项重要工作。梁顺是该项目的推动者之一,在他的牵线搭桥下,蚬冈镇与秘鲁驻广州总领事馆以及秘鲁开平同乡会共同出资出智出力,对侨房进行活

化利用,推动项目从构想走向现实。

2022年2月21日,旅南美侨心馆成为开平首座建成开放的侨心馆。该馆通过图片、实物等珍贵资料向参观者讲述秘鲁、智利等国家的华人旅居历史渊源和华人情怀故事,在展示他国风土人情的同时,充分展示华侨华人的家国情怀。开馆仪式上,梁顺带来的展品格外引人注目——智利的民族服饰、巴西的手工艺品、秘鲁的银器,每一件都凝结着他的心血。"我联系了多个南美侨团,征集具有民族特色的服饰与物品,就是想让参观者既能看到华侨的创业史,也能了解各个侨居国的风土人情。"

如今,蚬冈镇以"家国故事侨心馆"为核心,逐步建成组团式的"碉楼侨心堡"教育基地,向更多人讲述华侨爱国爱乡的动人故事。而梁顺,依然在奔走、在努力,积极参与侨文化传承工作,推动"江门制造"开拓南美国家市场,促进江门经贸发展。正如他所说:"我们每个人,哪怕离家再远,心里都永远装着祖(籍)国和家乡。"

从后厨学徒到侨团领袖,从创业先锋到交流使者,梁顺的半生跋涉是一代华侨奋斗史的缩影,更是中秘友谊的见证,他也用自己的努力搭建起一道跨越太平洋的文化与经贸之桥。"华侨华人永远是中秘友谊的实践者。"梁顺说。

#### 中外学者走进江门 **共探跨洋侨史** 与赤子情怀

江门日报讯(记者/朱磊磊 通讯员/黄柏军 张东梅)近日,由华南理工大学中外学者组成的江门侨乡田野考察组走进江门,在为期两天时间里,围绕五邑侨乡的形成演变、侨胞在中南美洲的发展历程等侨史研究课题展开深入考察,共探跨洋侨史与赤子情怀。

考察组一行先后走访了中国侨都华侨华人博物馆、江门市图书馆等地,系统了解江门侨乡深厚的历史底蕴。在随后举行的学术沙龙中,奥地利林茨艺术大学文化人类学家莎拉·尼姆富尔以《跨太平洋宗教联系与古巴和华南地区的混合交融》为题作专题讲座,展示了她与古巴学者近年来在古巴华人社区开展的田野调查与口述历史抢救成果,为江门学者带来跨文化研究的新视角。

随后,考察组前往台山市,拜访了台山籍乡亲、暨南大学中文系教授、古巴侨属黄卓才,参观了台山银信博物馆与四九镇宝世楼侨文化体验馆。通过采集口述历史与实地走访,学者们深切感受到拉美华侨华人对居住国和祖(籍)国的双重贡献。

"在实现中华民族伟大复兴的征程中, 华侨华人始终是坚定的支持者和积极的参 与者。"华南理工大学外国语学院教授苏娉 感慨道,江门五邑侨乡涌现出无数敢为人 先的华侨华人先驱,他们远渡重洋,在世界 各地书写传奇,又以侨资、侨智、侨力回馈 家国,展现出深厚的家国情怀与历史担当。

值得注意的是,古巴尤文图德岛大学研究员雷塞尔·特赫达·马丁内斯作为古巴第五代华裔,这是他首次回到中国寻根。他一直为自己的华裔身份感到自豪,但由于种种原因,一直未能找到祖辈在中国的故乡。"家族的史料没有被保存下来,只留下一个'Lang'的姓氏,我不知道根在何处,但我在江门找到了'根'的感觉。"雷塞尔·特赫达·马丁内斯说,希望未来能为自己的家族写一本学术著作,记录古巴华人勤奋拼搏的历史足迹。

此次考察不仅深化了中外学者对江门 侨乡文化的理解,也为推动侨史研究与跨 文化对话搭建了新的学术桥梁。

## 传递乡情 凝聚人心 《光裕月报》 迎来百岁生日

江门日报讯(记者/朱磊磊 通讯员/黄柏军)近日,《光裕月报》一百周年华诞典礼在江门开平市赤坎华侨古镇举办,吸引近千名海内外乡亲齐聚见证。典礼上,开平市归国华侨联合会向《光裕月报》授予"百年侨刊"牌匾,以肯定其在传递乡情、凝聚人心方面所作出的贡献。

据了解,《光裕月报》创刊于1925年,早期由数位爱国爱乡的关氏前辈筹办,在百年的风雨历程中历经数次停刊。改革开放后,为加强与海内外乡亲的联系,促进家乡公益事业发展,赤坎镇关族图书馆于1983年决定恢复《光裕月报》,希望通过这一桥梁,让海内外乡亲了解家乡的实际状况以及与华侨华人相关的政策,引导海外侨胞及港澳同胞支持家乡公益事业,振兴家乡经济发展。

复刊后的《光裕月报》定为季刊,每逢3、6、9、12月下旬出版,长期向海内外乡亲进行公益性寄赠,营运经费主要来源于海外侨胞、港澳地区以及国内乡亲的热心捐助。典礼上,关族图书馆向各界支持者致送感谢牌与纪念品,并为《光裕月报》的元老、优秀联络员等颁奖。"我希望通过本次活动,令我们关族更加团结、事业更加兴旺发达,为祖国的繁荣昌盛贡献力量。"湛江关氏宗亲联谊会会长关树章说。

截至目前,《光裕月报》共计刊印出版 170期,这本承载着乡音乡情的刊物早已 不只是海内外乡亲用以了解家乡情况的载 体,更成为跨越重洋连接每位游子的"集体 家书"。

